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关于防控新型冠状病毒感染肺炎疫情

确保2020年春季学期开学安全的工作方案
为坚决打赢防控新型冠状病毒感染肺炎疫情阻击战,切实维护广大师生生命安全和身体健康,全力保障2020年各级各类学校春季学期开学工作平稳有序,现制定如下工作方案。

严格执行开学时间，指导学生错峰返校。为保证师生生命安全和身体健康,按照省教育厅要求，我市春季学期开学时间不早于3月1日，具体开学时间另行通知。各学校通知学生严格按照规定时间返校,不得提前返校。教育培训机构在中小学正式开学之前不得进行线下教育教学服务。

做好返校准备工作,指导师生开展好返校前14天的健康监测,坚决阻断疫情进入校园。

寄宿制学校可分批次返校，避免人流过于集中。指导教育学生做好返程过程中的自我防护,乘坐公共交通工具时,要全程佩戴口罩,服从交通乘务人员的指挥要求,做好防护工作。
二、保证教材及时供应。各学校按照教材配送通知要求，确保开学前到书,学生人手一册;做好电子版教学用书使用工作,切实满足广大师生延期开学期间网上教学和学习需要。各学校要利用"教育+互联网"形式,整合国家和我省教育教学资源,为学生提供丰富优质的网络教育教学服务,实现"停课不停学"。

三、做好防疫物资准备。各学校要积极争取卫生健康部门指导与支持,备足红外体温测量仪、消毒液、洗手液等防疫物资,通知学生提前备好口罩、体温计等必备物品并科学准确使用。学校医务室要提前准备有关防控医疗设施设备和医疗物资,设置独立的隔高观察场所,做好疫情防控应对准备。在开学前,对学校医务人员及卫生保健人员进行疫情防控专项培训。

四、开展爱国卫生运动。严格执行《河北省教育系统新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作指南》,各学校在开学前三天，教职工对校内环境进行全面整治,重点对教室、宿舍、食堂、图书馆、会议室、卫生间等人员密集的公共场所,进行彻底清洁,消除卫生死角。根据《学校及幼儿园预防性消毒指南》,定期对公共场所地面、公用物品、公共接触物品等进行开学前的预防性消毒。对公共场所开窗通风,保持空气流通。

五、加强对重点师生的服务和管理。返校时,师生要填写健康卡,健康卡内容应包括本人及家庭咸员身体健康状况、假期期间是否曾前往疫情严重地区等情况。

加强重点人员管理,对于确诊、疑似师生要在完全痊愈、解除隔离后返校;对有发热症状的师生要在退热、身体康复后返校;对与确诊和疑似病例密切接触的师生要等解除隔离和医学观察后返校。

有以上情况的师生,所在学校要在开学前逐人核实准确掌握情况,确保无发热等症状和无密切接触者等情况后再允许其返校。各学校要据实填报核实情况登记表和统计表（见附件),于2月18日前报教育局普教股（shaheshijyj20202@163.com）邮箱。

对于我市湖北籍返乡学生,必须要求学生按照湖北延长假期规定暂不返校,本人要每日进行体温检测,并报告学校包联责任人,返校时前14天应无发热等症状。

六、强化开学疫情防控。各学校落实每日晨午检制度,校长是第一责任人，班主任是直接责任人，做好检测统计工作,确保不漏一人。继续实行日报告制度,如发现发热、咳嗽等呼吸道症状的师生,及时就医并向疾控中心和教育局报告,配合做好疫情处理等工作。

完善学校出入管理,建立人员入校测体温、车辆入校消毒制度,严格控制外来人员和车辆进入校园。

学生用餐、入学和放学时段采取延时、错时和分年级、分班用餐或分班制,避免人员聚集和可能发生的交叉感染。

做好教育教学期间个人防护,相应调整体育、社会实践、社区服务等活动,严禁组织大型集体活动和学生社团 活动。在防控疫情一级响应没有解除前,各学校不搞集会活动和外出集体参观,严格学生管理,不去人群聚集场所。

七、提高应急处置能力。开学后教育教学期间,如发现师生有发热和可疑症状及异常情况应及时就诊,同时对密切接触者采取隔离观察措施,实行学生个人报告制度和班级班主任、辅导员责任制,并按要求第一时间向学校及卫生健康委员会、教育局报告。如出现确诊或疑似病例,要立即启动应急防控预案,坚决果断予以处置,各中小学要实行校园封闭式管理,严禁外来人员进入校园,并在卫生健康部门指导下,做好排查、消毒、密切接触人群的隔离观察等后续相关工作。主动做好对学校师生的心理干预和心理疏导。尊重师生知情需求,做到信息公开、透明,消除不必要的紧张和恐惧心理。

八、做好教育教学衔接。开学后，各学校要结合推迟开学期间在线教育教学工作开展情况,调整教学计划,切实做好线上线下教学工作衔接,最大限度减少疫情对学校教学工作的影响。因延迟开学耽误的教学内容,按照教育局统一要求，通过调减周末休息时间、压缩暑期假期等方式来补充,保证完成教育教学规定内容。

九、加大宣传教育力度。各学校要创新宣传方式,通过校园网、微信公众号、家长微信群、LED显示屏、健康提示牌、校园广播等丰富多彩、喜闻乐见的形式,宣传普及疫情防治知识和防控要求,促进教师生养成良好卫生习惯。加强疫情防控的正面宣传,引导师生充分了解疫情,科学防护,不外出、不聚集、不轻视、不恐慌。

各学校要建立疫情防控分级分层责任制,层层抓落实,全力做好疫情防控工作。各学校要结合实际制定开学工作预案和方案,于2月20日前按要求报教育局。

附件:1.河北省教育系统新型冠状病毒感染肺炎核查情况登记表

2.河北省教育系统新型冠状病毒感染肺炎核查情况统计汇总表（学生）

3.河北省教育系统新型冠状病毒感染肺炎核查情况统计汇总表（教师)
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