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整体支出绩效自评报告
 
一、基本情况
1. 部门职责
（一）组织、规划、部署市直机关党的工作，提出加强和改进机关党的建设的意见和建议，研究制定工作规划，并抓好  组织实施。
（二）负责市直机关党内统计，党员关系接转等工作。指导市直机关党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯彻其中，深入推进反腐败斗争。
（三）指导市直机关各级党组织和广大党员学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想。
（四）对市直机关各级党组织、党员领导干部落实党建责任制、遵守政治纪律和政治规矩情况进行监督检查，并向市委报告。
（五）指导市直机关各级党组织实施对党员特别是党员领导干部的监督和管理，定期了解各部门党员和群众对领导干部的意见，及时向市委反映各部门领导班子、领导干部的情况。
（六）配合市委有关部门抓好市直机关各部门领导班子思想政治建设，参与对党员领导干部民主生活会和市直机关各部门党组（党委）理论学习中心组学习的督促检查和指导，了解掌握情况，按规定报送情况报告。
（七）督促指导市直机关各部门党组织按期换届，审批市直机关各部门党组织书记、副书记的任免。
（八）指导市直机关党组织加强基层组织建设，做好党员发展、教育管理等工作。
（九）了解掌握市直机关工作人员的思想状况，指导市直机关各级党组织加强思想政治工作和精神文明建设。
（十）指导市直机关各级党组织做好党的统一战线工作和人民武装工作。指导市直机关工会、共青团、妇联等群团组织的工作，指导市直机关各级党组织做好党的群众工作。
（十一）协同有关部门指导、规划、协调、监督市直机关干部教育培训工作，组织实施有关干部教育培训重点任务。
（十二）协助有关部门协调市直机关各部门做好维护稳定工作、离退休干部和老龄等工作。
（十三）完成市委交办的其他任务。
2. 机构设置及人员情况
河北沙河市委市直机关工作委员会设2个内设机构：办公室、综合党建指导股。
截至2021年12月31日，我单位机关行政编制7人，年末实有在职人数6人。退休人员4人。固定资产2万元。
部门履职总体目标、年度整体绩效目标、工作任务

1、牢牢把握鲜明政治导向，坚持把党的政治建设摆在首位。
2、坚持学习为先，思想建设进一步强化夯实党建基础，组织建设进一步规范。
3、坚持改进作风，机关效能进一步提升，抓好各项武装工作的落实。
4、着力加强市直机关党的政治建设。真正树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。同时，在严肃党内政治生活上，结合“不忘初心、牢记使命”主题教育。
5、市直工委在搞好自身主题教育的同时研究制定印发《市直机关开展“不忘初心牢记使命”主题教育的实施意见》，成立了领导小组办公室，具体指导市直机关主题教育的开展。
6、加大培训力度。为建设高素质党务干部队伍，紧扣省委、邢台市委和沙河市委重大决策部署，对机关党务干部、发展对象、积极分子进行集中教育培训。
预算资金安排及资金支出情况。
2022年度财政拨款预算收入81.39万元，其中：一般公共预算收入81.39万元，基金预算拨款0元，其他来源收入0万元。
2022年支出预算81.39万元，其中基本支出81.39万元，包括人员经费69.23万元和日常公用经费6.49万元；项目支出5.67万元。 
二、预算绩效管理开展及整体绩效实现情况。
（一）项目预期绩效目标包括推进党政机构改革、事业单位改革，深化事业单位分类改革，加强机构编制和实名制管理，实现中文域名注册和续费全覆盖，保证机关正常运转。
（二）绩效指标设定为已续费域名占到期域名比率、续费域名数量、发放工资人数、年度考核合格及以上人员的比例、在职人员控制率、职工出勤率、到期域名在45天内及时续费数量占到期域名数量的百分比、年度重点工作计划完成及时率、奖金及津贴发放及时率、服务对象满意度、重点工作完成率、单位年终考核成绩。
[bookmark: _GoBack]（三）绩效指标实现情况。
1. 数量指标
市直工委组织市直各单位党支部书记及党务干部举办党史学习教育和宣讲报告会5期，受教育人数达360余人，做到把所有市直单位党（总）支部书记轮训一遍，市直各单位举办党史学习培训班217期，参训人数达5000余人。57个市直单位开展党史宣讲132次。同时，在河北共产党员网刊登活动信息2篇，省直机关期刊刊登文章1篇，利用机关党建、“湡水先锋”平台推送党史学习条目、美篇160余篇，印发动态信息简报29期，营造了浓厚学习氛围，收到良好效果。
2. 质量指标：完成既定要求。
3. 时效指标:项目实施及时率100%，完成率100%。
（四）效益指标情况分析。
社会效益。指标一为“服务对象满意度”，预期指标为≧95%，实际完成值为100%。
（五）满意度指标情况分析。
服务对象满意度预期指标为≧95%，实际完成值为100%。主要通过开展调查问卷的形式搜集各机关事业单位对我办各项工作的意见和建议，反馈结果显示服务对象满意度为100%。
三、绩效评价的组织实施情况
    依据部门职责及年初制定的各项工作任务对本单位绩效目标、绩效指标进行评价，评价标准主要为合理性、合规性，评价方法为按照绩效指标逐项对标评分。
四、各项绩效目标的实现程度及差异性原因分析
    各项绩效目标均按照预期实现。
五、存在问题、采取的纠偏措施及改进绩效管理建议
存在的主要问题是对预算绩效工作方面的知识有所欠缺，认识不到位，导致绩效目标的设定和完成有所差异。一、提高认识，提升绩效管理水平。二，加强学习，今后预算编制时会更加精细。
六、其他需要说明的问题：无。
