
§1    社会保险基金预算编制说明

根据《中华人民共和国预算法》、《中华人民共和国社会保险法》、《国务院关于试行社会保险基金预算的意见》（国发﹝2010﹞2号）的有关规定,编制2016年社会保险基金预算。现将基金预算编制情况说明如下：
一、社会保险基金预算编制范围和内容

社会保险基金预算是对社会保险缴款、一般公共预算安排和其他方式筹集的资金，专项用于社会保险的收支预算。社会保险基金预算按照统筹层次和社会保险项目分别编制，做到收支平衡。
社会保险基金预算分险种按统筹级次分别编制，编制范围包括基本养老保险基金、失业保险基金、基本医疗保险基金、工伤保险基金、生育保险基金、新型农村合作医疗基金、城镇居民基本医疗保险基金、城乡居民基本养老保险基金等八项社会保险基金。根据社会保险基金预算收支科目，收入预算主要包括保险费收入、财政补贴收入、其他收入和社会保险基金上年结余，支出预算主要包括基本待遇支出、其它支出和社会保险基金年终结余。
（一）基本养老保险基金。基本养老保险基金是目前我国社会保险中最基本的内容，在整个国家社会保险体系中处于核心地位，目前专指企业职工基本养老保险基金。各类企业职工、自由职业人员和城镇个体工商户等参加企业职工基本养老保险，单位和个人按规定缴纳保险费用，在达到法定退休年龄退休后，可以得到一定经济补偿。基金支出内容主要包括离休、退休、退职人员养老金，各种补贴，死亡丧葬补助费，抚恤救济金等。
（二）失业保险基金。城镇企事业和民办非企业单位及其职工、社会团体及其专职人员应参加失业保险，保险费由参保单位和个人共同缴纳，在参保人员因失业而暂时中断生活来源时，由基金保障其短期基本生活，促进失业人员再就业。基金支出主要包括失业保险金、领取失业保险金期间的医疗补助金、领取失业保险金期间死亡的失业人员的丧葬补助金和其供养的配偶、直系亲属的抚恤金、领取失业保险金期间接受职业培训、职业介绍的补贴等。我市失业保险基金实行邢台市统筹，由邢台市本级统一编制预算。
（三）基本医疗保险基金。城镇各类企业、机关、事业单位、社会团体、民办非企业单位等用人单位及其职工应参加城镇职工基本医疗保险，保险费由参保单位和个人共同缴纳，在参保职工因疾病风险遭受经济损失时可以获得一定经济补偿。基金支出主要是职工因病就医的医疗费用。
（四）工伤保险基金。各类企事业单位、社会团体、民办非企业单位、基金会、律师事务所、会计师事务所等组织和有雇工的个体工商户应参加工伤保险，保险费由参保单位缴纳，以保障劳动者在工作中或在规定的特殊情况下，遭受意外伤害或患职业病导致暂时或永久丧失劳动能力以及死亡时，劳动者或其遗属从国家和社会获得物质帮助。基金支出主要包括工伤医疗费、护理费、康复器具费、伤残抚恤金、伤残补助金、丧葬费、供养直系亲属抚恤金、工亡补助金等。我市工伤保险基金实行邢台市统筹，由邢台市本级统一编制预算。
（五）生育保险基金。城镇各类企业、机关、事业单位、社会团体、民办非企业单位等用人单位应参加生育保险。我市参加基本医疗保险的职工和居民均不需缴纳生育保险费，直接享受生育保险待遇。居民生育费所需资金由城镇居民基本医疗保险统筹基金中支付。在怀孕和分娩的妇女劳动者暂时中断劳动时，由国家和社会提供医疗服务。生育保险待遇主要包括生育医疗待遇等。
（六）新型农村合作医疗基金。新型农村合作医疗基金采取个人、集体和政府多方筹资的方式，以保障农村居民医疗需求。基金支出主要是农村居民因病就医的医疗费用。2016年，我市参保人按照每人每年不低于150元标准缴费，政府对参保人按照每人每年420元标准进行补助。
（七）城镇居民基本医疗保险基金。城镇居民基本医疗保险基金采取居民个人缴费和政府适度补助的方式筹资，以保障城镇居民医疗需求。基金支出主要是城镇居民因病就医的医疗费用。2016年，我市参保未成年人按照每人每年30元标准缴费、成年人按照每人每年150元的标准缴费，政府对参保人接照每人每年420元标准进行补助。
（八）城乡居民基本养老保险基金。我市自2012年7月1日起，新型农村社会养老保险和城镇居民社会养老保险合并实施，统一称为城乡居民社会养老保险。城乡居民社会养老保险是保障农村和城镇非从业人员年老后基本生活的一项基础社会保障制度。从2016年起，中央财政对60周岁以上符合领取条件的参保人按照每人每月70元的标准补助基础养老金，省级财政在此基础上每人每月增加10元基础养老金，达到80元；地方财政对16—59周岁参保缴费人员按照每人每年30元（缴费低于500元的)、60元（缴费大于等于500元的）的标准给予缴费补贴，有条件的村集体对参保人缴费给予集体补助。
二、社会保险基金预算编制原则
社会保险基金预算编制主要按照以下原则进行：
（一）依法编制，规范统一。预算编制严格按照法律法规以及国家社会保险政策规定的范围、程序、方法和内容进行；全市统一运用社会保险基金软件编报预算，提高预算编报的信息化水平， 确保预算编制及时、准确、有效。
（二）统筹协调，明确责任。全市社会保险基金预算编制工作由市财政部门牵头，市人社、卫生部门积极配合，统一部署，协调推进。各级、各部门责任明确，分工有序，确保编报工作稳妥进行。
（三）专项基金，专款专用。社会保险各项基金预算严格按照有关法律法规规范收支内容、标准和范围，专款专用，不得挤占或挪作他用。
（四）相对独立，有机衔接。社会保险基金预算单独编报，与一般公共预算相对独立、有机衔接。社会保险基金不能用于平衡一般公共预算，一般公共预算可补助社会保险基金预算。
（五）收支平衡，留有结余。社会保险基金预算坚持收支平衡,适当留有结余。
三、市级社会保险基金预算基本情况
2016年社会保险基金预算包括城乡居民养老保险基金、城镇职工基本医疗保险基佘、城镇居民基本医疗保险基金、新型农村合作医疗基金、生育保险基金共五项保险基金预算。
2016年，市级五项社会保险基金收入预算31632万元，支出27898万元。其中：城乡居民养老保险基金收入预算7149万元，支出4540万元；城镇职工基本医疗保险基金收入预算4932万元，支出4402万元；城镇居民基本医疗保险基金收入预算969万元，支出839万元；新型农村合作医疗基金收入预算18496万元，支出18090万元；生育保险基金收入预算86万元，支出27万元。
基本养老保险基金、失业保险基金及工伤保险基金实行上级统筹，基金由单位和职工缴费组成，所缴资金全部进入统筹基金。
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